

正在崛起的新鹤山

□晨报记者 王帅 实习生 王坤

迈出穷山沟,山里人过上城市生活

9月3日,天朗气清。记者沿着盘山公路,登上省级森林公园——南山森林公园最高处,站在鹤壁地名的发源地,极目远眺,鹤壁集城区尽收眼底。以鹤壁集大街为轴线,两侧楼群林立,塔吊交错,远处巍巍太行被浓绿包围,与蓝天相接。

这个曾经集老区、矿区、山区、棚户区、采煤沉陷区于一体的老城区,如今已脱胎换骨,新鹤山正展新颜。

几代矿山人乐居保障房

一些不熟悉鹤山的人,提起鹤山区,总会想到煤、灰。十几年前,记者曾到过鹤山区几次。印象中的鹤壁集和中山的确灰尘多,低矮的平房成片地挤在一起,窄窄的巷子每逢雨天就泥泞不堪。鹤山区作为“依煤而建”的典型资源型城区,留下的是“先生产后生活”的落后面貌。

2009年以前,鹤山区没有城区总体规划,城市基础设施和公共服务设施严重缺乏,矿区“福利房”与农民“自建房”混杂,是典型的“有区无城”。

今天,当记者再次来到鹤山区,旧城改造正在如火如荼地进行。

47岁的雒金梅和49岁的刘艳荣是地道的鹤山人,两人都住在我市第二大棚户区安置小区——馨苑十区。

“当时让选新房,我主动不报新区的,生在这里长在这里,新房就建在老房子的地皮上,我不舍得走。”刘艳荣乐呵呵地说,在一旁的雒金梅补充道:“就这么几年,鹤山区发生了这么大的变化,现在看来,留下来对了!”

两人原来住在三矿棚户区,一家只有二三十平方米的低矮平房,后来人口增多,就在房前屋后“接”房子。“大家都‘接’房子,道路越来越窄,走巷子就像走迷宫一样。”提起过去的苦日子,刘艳荣说,真的很心酸。

雒金梅说,她没花多少钱就住进了90平方米的新房,出门有大超市,生病可以在社区卫生站就医,交通四通八达,晚上还能去广场跳舞。

延伸阅读

2009年,鹤山区初步确定了“一核、双心、多组团”的城区空间布局。“一核”即依托南山森林公园打造生态极核,“双心”即以鹤壁集和中山城区为中心,“多组团”即以新型农村社区建设为着力点,在城区范围内形成多个不同功能的组团,努力建设功能完善、布局合理、生态文明的新鹤山。

两年来,该区累计投入资金28亿元,开工建设棚改房、廉租房等保障性住房140万平方米,开工建设各类基础设施、公共服务设施项目50余个。

近两年来,鹤山区把统筹城乡发展作为一项重要工作,分类推进,加快农民向新型社区、城区集聚的步伐,提升城镇化水平。

当日上午,45岁的郑保国将记者领进他位于惠民二区8号楼的新家中。这套95平方米的三室一厅经过简单装修,看起来干净舒适。

两年前,郑保国一家四口还住在距离城区十多公里的姬家山乡巫山沟村。

“以前喝的就是‘茶叶水’,打深井成本高,家里挖口池子收集雨水,一年四季就吃这种水,有时还要去沙锅窑村买水。”郑保国为记者冲了一杯茉莉花茶,然后开始细数从山里搬出来后发生几大变化:上学不方便的问题解决了,他再也不用每天到离家5里地的沙锅窑村小学接送小儿子上学了,现在孩子在中山小学能受到更好的教育;看病不方便的问题解决

了,家人生病,再也不用骑摩托车到沙锅窑卫生所看病了,家门口就可以;交通不便的问题也解决了,以前下雨、下雪道路泥泞,要抬车回家,现在出门就是柏油路;村民进城后,个人素质正在逐步提高。

延伸阅读

鹤山区原有采煤沉陷村34个、产业园集聚涉及村8个、深山村10个、城中村12个。

该区采取新型社区建设、城中村改造、山区村引导外迁、采煤沉陷村搬迁改造等4项措施,将区内47个行政村、12个“村改居”社区规划整合为7个新型农村社区,7个社区总占地面积3300余亩,建成后节约土地1.3万亩。目前,经过多次修订和完善,布局规划已基本完成;北站花苑、惠民、中山和竹林4个社区的详细规划正在加快编制。

从地下掘“金”升至地上淘“金”

当日,记者来到位于鹤山区的鹤壁北站产业园。该产业园重点发展煤炭物流和机械铸造两个产业,园区已被列入河南省“十二五”规划纲要和河南省煤炭战略储备基地规划。

站在中原宝隆投资集团公司楼顶观光台环顾,一座座小山似的煤堆旁,推土机轰鸣。经过配煤、洗煤后,附加值陡增的精煤被装车运往省外各地。

北站产业园办公室负责人告诉记者,鹤壁北站依托原有优势,发展煤炭物流业,目前,园区已入驻企业23家,年运销煤炭2000万吨、洗精煤1500万吨。

而鹤山区另一个产业园——姬家山产业园,定位为发展金属镁加工及相关配套产业循环经济产业链、清洁化工及清洁能源项目的专业化产业园。截至目前,先后有地恩地、源

泉等12家相关企业签约或入驻该产业园。

延伸阅读

一直以来,鹤山区的小煤矿支撑着地方财政,几年前多个小煤矿被关停后,该区工业产业结构单一,产业急需转型。

2009年,鹤山区开始实施“工业强区、旧城改造、生态鹤山、统筹城乡”四大发展战略,立足可持续发展,全面实施产业结构调整工程,积极发展煤炭物流及加工、机械铸造、金属镁综合利用、精细化工、煤矸石综合利用等特色产业。

今年7月,《关于2011年县域、城区经济社会发展评价结果报告》公布,涉及全省108个县、50个城区。与我市其他县区相比,鹤山区综合指数提升位次最高。

大力发展林业,森林覆盖率位居全市(区)第一

为打造“鹤壁后花园”形象,鹤山区以太行山和丘陵绿化为重点,以通道绿化为骨架,以新农村绿化美化为亮点,以农林龙头企业为支撑,荒山和城区绿化合理推进,累计完成造林绿化面积9.9万亩,森林覆盖率提高到47.2%,森林覆盖率位居全市(区)第一,被评为省林业生态县区和省林下经济先进县区。

当日下午,鹤山区林业局副局长郭永发带记者来到五岩山中草药开发有限公司的种植基地。

顺着矿业大道行走,郭永发不断向记者介绍路两侧被铁丝网围起来的植物,“我们通过招商引资,将安徽亳州这家企业吸引过来。该企业通过土地流转的形式,已承包了1000亩土地,集林下种植中草药、收购、销售、深加工

为一体,发展林下经济。路边行道树是红叶石楠和红宝石海棠,地里种的有山楂树、葡萄树、核桃树、银杏等树种。”

在几块地上,记者粗略数了数,至少种了十来种药材苗。

在鹤山区,像这样通过招商引资引进的种植企业还有新天成高效生态农业示范园、绿海生态农业公司两家。

延伸阅读

今年,鹤山区的造林绿化目标任务是2.1万亩,突出南山、龙山、产业园周边、山区生态体系建设和4个生态招商项目等重点区域、重点板块,统筹推进生态林、经济林、精品林工程,加快生态鹤山建设。

市商务中心区发展规划获省发改委批复

晨报讯(记者 李旭阳 实习生 赵艳芳)5日上午,记者从市发改委了解到,省发改委近日正式批复了《鹤壁市商务中心区发展规划(2012-2020年)》。

鹤壁市商务中心区规划面积2.4平方公里,北至湘江路、南至鹤淇大道淇河桥、东至天赉渠和天山路、西至淇水大道,主要功能定位是打造服务鹤壁、辐射豫北的生产性服务业集聚区,形成以“在淇水之畔办公,在森林里创业”为理念的鹤壁城市形象展示区。大力发展金融、商务中介、楼宇经济、高端商贸等产业和业态,引导生产性服务业集聚。预计到2015年,鹤壁市商务中心区营业收入将达50亿元以上,将成为我市经济发展的增长点。

我市将根据发展规划批复内容,抓紧开展专项规划编制工作,加强商务中心区基础设施和公共服务设施建设,提升产业和人口承载能力,促进商务中心区科学发展。

把朗诵大赛打造成鹤壁的“中国好声音”

——访鹤壁市群众文化传媒有限公司董事长秦鹤敏

□晨报记者 杨阳

“我特别喜欢朗诵大赛的宣传口号‘倾听声音的力量’,全国多地兴起了很多好的文化活动,比如现在正火的中国好声音,真正的好声音能带给人无限的好声音,通过朗诵大赛,把更多好选手的好声音奉献给大家,是我们所有人的心愿。”9月5日上午,鹤壁市群众文化传媒有限公司董事长秦鹤敏接受记者采访时说。

秦鹤敏说,今年举办的是第二届朗诵大赛,从去年首届朗诵大赛的举办情况看,社会效果还是很好的。举办朗诵大赛,一方面有助于弘扬传统文化,另一方面有助于提高群众的文化素质,他对今年的朗诵大赛充满了信心。

“去年举办首届朗诵大赛时,我们公司就有幸参与其中,今年争取用更多更好的时段为市民送上朗诵大赛的精彩片段,真诚希望全市爱好朗诵的朋友积极参与到朗诵大赛中来,大家共同努力,争取把本届大赛的总体水平推上一个新台阶。”秦鹤敏说。

希望更多鹤壁人参与到朗诵大赛中来

——访金兰文化传媒有限公司经理尚强军

□晨报记者 杨阳

“我们很看好朗诵大赛这个平台。”9月5日下午,金兰文化传媒有限公司经理尚强军接受记者采访时说,“现在人们对文化越来越重视,朗诵大赛不仅是参赛选手展示风采的机会,也是对鹤壁文化的展示、发扬。”

尚强军说,朗诵声音清晰、响亮,诵即背诵,朗诵就是把文字作品转化为有声语言的创作活动。朗诵是一种很优美的文学形式,蕴含着很多文化内容。希望通过这次朗诵大赛,大家能从朗诵者的表演中感到文字和声音的魅力,感受文化的熏陶。

“从效果上来看,去年的首届朗诵大赛办得很成功,希望今年有更多鹤壁人参与到朗诵大赛中来,也希望今年的朗诵大赛办得更好,我们金兰文化传媒会竭尽全力为朗诵大赛做好服务,让更多鹤壁人看到一场更精彩的朗诵大赛。”尚强军说。

关注规格
第二届鹤壁市朗诵大赛
报名电话:0392-3319063

富士康招工启事

全球最大的电子研发制造企业富士康将在鹤壁建厂,现招聘人员到富士康培训4个月~6个月,后回鹤壁工作,试用期综合收入2500元~2900元,期满通过考核后月收入2800元~3200元,为被聘用者办理各项社会保险、缴存住房公积金。欢迎16周岁~45周岁的有志者到市、县(区)及各乡镇街道劳动保障部门咨询、报名。

联系电话:3331109。

市人社局就业处

淇河旅行社

1	哈密、乌鲁木齐、天池、喀纳斯、吐鲁番、敦煌“援疆3号”专列12日游	2980元/人
	梨园春戏迷号专列云贵川三海七日游行程	2080元/人
2	青岛、日照周末游	260元/人
	北京周末游	398元/人
3	桂林双卧五日游	1200元/人
	蓬莱、烟台、威海周末游	398元/人
	九寨沟、黄龙双卧七日游	1750元/人
	黄山+漂流一日游	188元/人
4	海南双飞五日游	2000元/人
	厦门、武夷山单飞五日游	2500元/人
5	昆明、大理、丽江双飞七日游	2000元/人
	方特欢乐世界一日游	288元/人

地址: 新区九州路市财政局对面 联系电话: 3368099 3369099 (另设鹤壁分公司, 二室两卫)